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A „Messiás“ nagyváradi 
balesete.

(Kifütyült demokrata vezér.)

A mióta a letört verseny paripák 
sorsára jutott debreczeni félremgása 
következtében az országházból is kido­
bolt Kinizsitverö hős Vázsonyi, azóta 
leginkább hallgatott a nagv férfiúról a 
krónika. Mert való igaz, hogy leginkább 
hallgatott ö demokrata ö nagysága is. 
Bizonyos ugyan, hogy ajkán fájdalom 
mosoly honolt és hogy a „Messiás“ 
sebeit a szentszüzek balzsammal rakos­
gatták, de legalább hallgatott . . .

Az uj Magyarhon tör énetirói bi­
zonyára a siralmas Jerémiás korszaká­
val hasonlitandják össze a szenvedő 
hallgatásnak ezen korszakát; de ime 
vigasztalódhatnak. Erejét össze szedte 
a Messiás és sárgombóczaival újra 
kiállott a küzdőtérre. Nemes demokrata 
kebelét kitárta az ősbuta, reakezionárius, 
még a magyar nemzet történetét, ha­
gyományait, hivatását is valamire tartó 
hülye, ostoba, klerikális-náczionálistas 
mi egymás maradi csorda előtt, kiáltván :

— Itt vagyok! Feszítsetek meg i
Azonban ennél hozzább méltó 

sorsra jutott a «Messiás», a demokrata 
lapok szerinti második honalapító . . .
Kifütyülték.

És hogy a tragikomikuin még tel­
jesebb legyen, az történt, hogy épp 
Nagyváradon fütyülték ki, a hol már 
hetek óta gyúrták a kedélyeket társa­
dalmi. mint sajtó utón az ujdemokrata 
„Messiás« virágvasárnapi illetőleg szom- 
batesti fogadtatására. Legyen az oly 
fényes, legyen az oly diadalmas, a 
milyen fogadtatás még ama bizonyos 
názáretbeii Messiásé sem volt, midőn 
a száraz fügefa kiviritott az utszélen 
és gyümölcsöket hozott. Fehér galam­
bok repkedtek a levegőben. Jerusolájim 
szüzei pedig harmatos virágokat szórtak 
a lába eléjbe és fátylaikat teríték az 
ut porába.

— Hozsánna ! Hozsánna !
Azonban a terézvárosi Messiás 

nagyváradi fogadtatása másként ütött 
ki. Balul ütött ki, noha az Jr kivá­
lasztottja a legédesebb reményekkel 
zónázott Jerusolájimba— akarom mon­
dani Nagy-Váradra. A debreczeni, ille­
tőleg országházi csorbát itt akarta ki­
köszörülni a szájnak első vitéze, akinek

szombati viharos és stilszerü nagyváradi 
fogadtatásáról ezeket írja a „Budapesti 
Hírlap“ nagyváradi tudósítója :

»Vázsonyi Vilmos országos képviselő ít ke- 
reskodő ifjak meghívására ma este ideérkezett. A 
jogakadémia hallgatói és a középiskolai tanulók 
nagy serege gyűlt össze a pályaudvaron s a mikor 
Vázsonyi leszállt a vonatról, viharos abczugolds és 
fütyöles kerekedett. A képviselő nagyon szorongatott 
helyzetbe jutott, mert a fiiataUág körülötte tombolt.

— Abczug Vázsonyi! Minek jött ide ? Menjen 
vissza ! Mi van a kultur bestiával ? — kiabáltak a 
tüntetők.

A fogadóbizottság viszont éljenezte Vázsonyit, 
j éltette a deinokrácziát s nagy ügygyei-bajjal kocsi­
jához kisérte a vendéget. A rendőrség szétzavarta 
a tüntetőket, a kik közül néhányat letartóztatott. 
Késő este megújult v, tüntetés a Fekete-Sas szálló 
előtt, a hol Vázsonyi tartózkodott. Vagy 300—400 
diák viharosan abczugolt, fütyült és beverte a fo­
gadó ablakait. A rendőrség szétverte a tüntetőket, 

i .Azután) Vázsonyi Vilmos a kereskedő ifjak társa- 
j saganál fölolvasást tartott Hajnóczi Józsefrőljstb ..

Ebből a tudósításból megállapit- 
! hatja bárki, hogy a száj vitéz demok­
rata vezér, korunk egyik jeles dudája, 
megkapta Nagyváradon is, a mit érde­
melt, a mire eddigi viselkedésével rá­
szolgált. Kifütyülték az öblös dudaként 
felfújt, a hamis széllel bélelt talmi 
„Messiást“, kinek ha az eget verné a 

I tudománya és ha az angyalok liljorn- 
íjánál fehérebb volna a lelke, — a mi 
pedig éppenséggel nem igaz, sőt in­
kább terézvárosi sajtszagu ö nagysá­
gának az ekként való dicsőítése, 
akkor sem érdemel mást tölünk a ma­
gvar földön. Ö magyar képviselő, öt a 
magyar lövárosban választották meg, 
hát micsoda elvetemedettség és bűnös 
vakmerőség kell ahhoz, hogy uton-ut- 
félen gyalázza a mi magyarságunkat ? 
Akkor miért vaiija magát magyarnak ? 
Miért nem rukkol elő vele nyíltan, bátran, 
hogy nemzetközi világpolgár ? EL 
kor a rendőrség nem az ellene tüntető 
hazafias ifjúságot verné szét, hanem 
mint idegen izgatót — ő nagyságát 
utasítaná ki az országból, a mely még 

!állítólag ma is magyarföld, a melynek 
: azért történetét, hagyományait, nemzeti 
I érzéseit és eszményeit, hazatias küz- 
; déseit és bőseit tartozik megbecsülni és 
1 szent tisztelettel említeni mindenki 
; még Vázsonyi is, — elleneseiben ki­
pusztul innét.

Ifjabb lóriéi Pál.

Papp Elek a parlamentben.
(Újabb beszédet tart u gazdák érdekében.)

A nádudvari kerületnek is örökös kö- 
vetje van a kiváló karczagi kun Papp Klek 
személyében. Itthon a választói valóságosan 
rajonganak ezért a gyökeres kuruez magya­
rért, de odal'önt a parlamentben is, a Kos- 
suth-pái Inak egyik legtevékenyebb, legala­
posabb szónoka ö.

A magyar alföldön született, növeke­
dett és küzdött emberöltő óta Papp Klek, 
ez a megjelenésében is szittya magyar kö­
vet, tellát ösmeri, szivén viseli az alföldi 
népnek baját, óhajait. Nemcsak a délibábra 
figyelmes ö a mi áldott mezőinkül!, hanem 
a rögök között rejtőzködő bajokat is ösmeri 
és az ország figyelmét reá felhiván, igyek­
szik azokat közjoindulaitul orvosoltatni.

Papp Klek csak nemrég tartott mag­
vas beszedet az alföldi nagy meder csator­
názásáról, a mely kérdéshez mint okleveles 

j mérnök szólott hozzá, a kormánypárt el- 
I ösmerését ós ügyeimét is kihiván ezen be- 
i szedővel. Most pedig njabban április 9-di- 
; kén a kereskedelmi tarczához szólván, is­
mét a közgazdaság bajaira és a gazdákra vo- 

I natkozólag tett oly kijelentéseket, melyek 
! érdemesek es tanulságosak arra, hogy azt 
I minél szelesebb körben ösmorjék. Mi azért 
1 hiteles szövege szerint közöljük itt az ér- 
! dekes beszédet.

Tisztelt kepviselöház ! Megvallom, hogy 
ja mindnyájunkkal közös szólásszabadság 
'jogával nem élnék, hogyha napról-napra (Zaj.
! Halljuk ! Halljuk ! Kínok csenget.) nem ta­
pasztalnék különösen a mezőgazdaságnak 
inegkárosodasat oktalan vasúti politikánk 

I miatt. Kétségtelen, hogy vasúti politikánk, 
hu meg akar felelni azon várakozásnak, a 
melyet ahhoz kötöttünk, a mikor draga pén- 

Izen államosítottuk, szükséges, hogy lényeges 
átalakulásokon menjen keresztül. Szükséges 
különösen, hogy nemzetünk gazdasági érde­
keit vasúti tarifáink altul kellőleg megvédel- 
mezzük. (Igaz ! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 
Hogy most vasúti politikánknak hézagai van­
nak és hogy különösön gazdasági es keres- 

1 kcdelmi szempontból mennyire károsak a 
fennálló viszonyok, azt az, a ki a vasúti 

I igazgatásban közvetetlenfll részt nem vesz,
1 részletesen alig sorolhatja fel. Kn tehát csak 
általánosságban kívánok ezen kérdésről szó­
lam (Halljuk ! Hulljuk !) és csupán azon je- 

! lenségeket említem föl és azokra a héza­
gokra mutatok rá, a melyek a laikus szeme 

lelőtt is naponta láthatók és tapasztalhatók, 
í (Halljuk I Halljuk ) Kgyébként abban a vé- 
! lemónyben vagyok, hogy az igen t. min sz- 
: tor urnák a feladata közelebbről megkeresni 
a bajok gyökerét ós oly intézkedéseket, elő­
terjesztéseket és törvényjavaslatokat hozni 
javaslatba, a melyekkel biztosítva leszünk, 
hogy végre-valahára vasutaink a magyar 
állam jól felfogott közgazdasági éi dókéit fog­
ják szolgálni.

T. ház! Hogy a vasúti kezoles úgy­
szólván a legnagyobb mértékben segíti elő 
közgazdaságunk fellendülését, azt, azt hiszem, 
bővebben fejtegetni teljesen felesleges. (Igazi

XXXIV. évioiyaoi. 72. szám Hétfő, 1902. Április 14.



Ugy van ! a szélsőbaloldalon.) Nagymérték­
ben javítja az ország közgazdsagi helyzetét ; 
hogyha a menetrend összeállítása helyes, ha 
a vasúti kopsik készenlétéről kellő módon és 
kellő időben gondoskodva van; es végre ha 
észszerűen vannak összeállítva a vasúti tarifa­
tételek. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

És mégis azt tapasztaljuk, hogy gaz­
dasági terményeink, elő adataink, a gyű 
mölcsünk, a szőlő, a tej és vaj és más gaz­
dasági czikkoink a rossz csatlakozás és más 
szállítás eszközeink czélszerütlensége miatt 
igen gyakran lekésnek a piaczrúl. Azt ta­
pasztaljuk, hogy állataink szállítási eszkö­
zeink czclszelrütlenségo miatt igen sokat 
szenvednek. Egyáltalában nincsenek olyan 
különleges kocsijaink, a melyeken pl. tejet, 
vajat, húst, gyumöltsöt oly állapotban jut- j 
tathatnánk a piaczra, hogy értékükből ne' 
veszítsenek. (Igaz Ugy van 1 a bal- es a 
szélsőbaloldalon.) Ha ilyen kocsijaink volná­
nak, akkor több olyan piaczot nyerhetnének 
meg, a melyeken ma egyáltalaban nem je­
lenhetünk meg, de gazdasági terményeink 
crleke sem csökkenne a miatt, hogy 
kocsijaink helytelen berendezése folytán 
romlásnak vannak kitevő. Pl. a külföldre 
egyáltalában nem tudunk levágott sertést 
szállítani, — pedig Németországban a leva 
gott sertés piacba nevezetesen megélénkült. 
Mostan tehát, midőn beruházásokra, több 
millió kölcsön vétetik fel, midőn a magyar 
államvasul kocsiparkjai szaporítani akarja, 
igen időszerűnek tartom felemlíteni, hogy a 
regi sablontól eltérve, olyan különleges be­
rendezésű kocsik építéséről kell gondoskod­
nunk, a melyen a mi gazdasági es kereske­
delmi viszonyainknak es küllőiddel való for­
galmunknak teljesen megfelelnek. (Helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Vasúti mizériáinkról szólva, fel kell 
említenem azt az évról-évre megújuló pa­
naszt. hogy a hadi gyakorlatok alkalmával 
a kocsik gyrésze heteken keresztül elvona- 
tik a közforgalomból, a minek következte­
ben pang a kereskedés, mert az u. rí. sai- 
sontáruk, mint pl. az árpánk, nem jelenhet-' 
beinek meg kellő időben a piuezon. Ezek a 
panaszok azonban süket fülekre találnak, 
es a vaspályák, vasúti térségek kocsik be­
teken keresztül mégis csak a katonai szol­
galat rendelkezésére vannak bocsátva, és 
azokat inas czclokra felhasználni bosszú 
ideig nem iehet ; mert a vasút egyedüli fó- 
czeljanak azt tekinti, hogy bebizonyítsa, I 
hogy stratégiai szempontból milyen tökéle-: 
lesen van berendezve.

Ákos Krieghainmer az atya-Beothy
mester !

Papp Elek : Hegy ez a katonásdi já­
ték a magyar gazdaközönségnek és keres-, 
kedelemnek mennyit árt és mily összegeket I 
veszítünk el ezáltal, azt bizonyítani azok 
elölt, a kik gazdálkodással és kereskede-j 
lemnek foglalkoznak, egészen felesleges.; 
Csupán csak arra szőrök zom, hogy felkér 1 
jeni a nuuiszscv urat a tekiutelben, hogy 
ezen tűrhetetlen állapotot mielőbb szüntes­
se meg és méltó/.tassék oly intézkedéseket 
tenni, a melyek következtében jogosult pa-j 
nasz a gazdák részéről a miatt többé fel 
ne merülhessen, hogy ősznek idején, a mi- 
kor szállítani akarunk, kellő kocsik hiányá­
ban nem vagyunk képesek terményeinket 
értékesíteni.

De, t. ház a felsoroltakon kívül még 
sokkal sérelmesebb, aggasztóbb, úgyszólván 
tűrhetetlen az u. n. tarifapolitika. És azt 
hiszem, hogy a mikor epen közgazdaság! 
átalakulások küszöbén vagyunk, nagyon ieü- 
szerii és ne n felesleges dolog ezzel a kér­
déssel i'gy kissé behatóbban foglalkoznunk, 
(Halljuk 1 Halljuk !) mert mezőgazdasági ar- 
képződésünk úgyszólván egyik legfőbb kul­

csát tarifapolitikánk képezi. (Ugy van . 
Ugy van ! a szélsőbaloldalon.)

A gabonaárak fejlődésére Magyaror 
szágon legnagyobb befolyást a szállítási di­
jak nagysága gyakorolja. Ha azt a kérdést 
teszem fel magámnak, hogy tarifapolitikánk 
tulajdonképen mennyiben szolgaija a ma­
gyar érdeket, ezt kell rá felelnem, hogy 
épen nem szolgálja, sommenynyire sem szol­
gálja. Tűrhetetlenné teszi a gazdák helyze­
tet ez a politika, és valóságos gyilkosa a 
magyar gazdasági érdekeknek. A kik a ma­
gyar tarifapolitikát csinálják és ellenőrzik, 
határozottat) visszaélitek a magyar gazda­
közönség azon közömbösségével, a mellyel 
a közgazdasági kérdéseket meg most is te­
kintik. Szomorúan jellemzi vasuli tirifapo. 
lilikünk a kormányzatot, a melylyel ezt a 
szegény országot igazgatjuk. Az ország ér- 
dekeit ‘irtóztatú könnyelműséggel hanyagol­
ják el a vasúti tarifapolitikával. (Igaz ! Ugy 
van ! a szelsübaluldaion.) Holott ezen a té­
rén volna igen könnyű milliókat megmen­
teni, az állam polgárainak hasznot hajtani, 
es azok érdeket igen könnyű szerrel lehet­
ne megvédelmezni.

Neisi Pál: Ugy van! Ugy van 1 De ér­
teni is kellene hozzá!

Papp Elek : Hogy érdekeinket igen 
könnyű szerrel meg lehet védelmezni, azt 
nem kell bizonyítanom. Meg lehetne a tarifa- 
politikával védelmezni először terményeink 
szám ira szerencsétlen közös vámterületünket, 
a melyet most idegen gabonákkal évröl-evre 
mind nagyobb es nagyobb mennyiségben el­
árasztanak és ez állal a közös vámterületről 
a magyar gabonát onnan nagy mértékben 
kiszorítják. (Igaz ! Ugy van ! a szélsöbal- 
oldaloti.) És vgy helyes tarifapolitikával le­
hetővé válnék. — a mi most úgyszólván 
egesz.en ki van zárva — hogy gazdasági 
terményeinkkal, gabonáinkkal a külföldön 
megjelenhessünk es ott magunknak piaczot 
hódíthassunk. (Ugy van! Ugy van ! a bal­
oldalon.) Ez a tarifapolitika, a melyet iiziink, 
eredményezte azt, i ogy még azon külföldi 
piaczokat is elveszítettük, a melyekre ozelőit 
tetemes gabonát szállítottunk, a minő pia- 
czaink voltak Svájcz és Bajorország. (Igaz! 
Ugy van ! a szé.söbaloldalon.) De hát azt 
tapasztaljuk hogy a mi tarifapolitikánk nem 
a hazai érdekeket szolgaija, nem azokat vé­
delmezi, hanem azok, akik ezen politikát csi­
nálják es ezen kérdéseket kezelik, a kik arra 
befolyással bírnak és a felett intézkednek, 
épen az ellenkezőt cselekszik.

Állításomat kétségbevonhatatlan ada­
tokkal kívánom támogatni, a melyeket kü­
lönben azok. a kik o kérdésekkel foglalkoz­
nak, ismernek. (Halljuk! Halljuk ! a szélső­
baloldalon.)

Tavaly és harmadéve, a mikor kuko- 
rlczatermésünk jó volt, a magyar államvasu­
tak jóval olcsóbban szállították az oláh ten­
gerit, mint a magyarországit, (Felkiáltások 
a szélsőbaloldalon : Botrány !) t. i. Turn 
Severinből Boroszlóba kerül a szállítás mé- 
termazsankuit 402 uiterbe. Ha ebből az ósz- 
szeghöl levonunk 12V, fillért, - mert annyi 
esik a román vasutak részére — akkor a 
versiorovai es boroszlói részre 452 centime 
vagyis 432 fillér esik, tehát a magyar kuko- 
ricza szállítása Boroszlóig 432 fillérbe ke 
rül, holott az oláh csak 402-be, ugy, hogy 
a magyar kukoricza szállítása Boroszlóba 
52 fillérrel kerül többe, mint az oláh ku- 
korieza.

Igaz, hogy ez év januárjában a ma. 
gyár államvasutak, látva ezt a nagy visszás­
ságot, adtak 15--20 (illérnyi kedvezményt a 
magyar tengerinek, de erre elmondhatjuk, 
hogy késő esu utau a köpönyeg, mert a ku- 
koricza-export már megszűnt es már ez ár- 
kedvezmény mellett sem vagyunk képesek 
kukoriczát szállítani Németországba, mert a

mi kukoriczánk helyét elfoglalta az oláh Lu- 
korieza us a mi kukoric.zánknak ma mar i 
külföldön forgalma nincs.

Hogy miért történt ez igy, igazán ért- 
betétien, hiszen azok az oláh vasúti állo­
mások, a melyek Bukaresttől nyugat felé 
feküsznek, nem képesek a kukoriczát más 
mint magyar vonalon elszállítani vagy pre.’ 
deálon, vagy Orvosán át.

Nem kisebb felháborodással lehet fel­
említeni azon körülményt, hogy 1900 ban 
és 1901-ben Hajdú, Bihar, Szabolcs és 
Szatmár vármegyékből alig bírtak az otttani 
birtokosok 4—5 száz kocsi rozst elszállítani, 
holott ezen megyékből az élőbbén! években, 
a júliustól deczemberig terjedő időszakban 
4-5 ezer kocsi rozst lehetett elszállítani. 
S ha azt fürkésszük, hogy mi ennek az oka. 
hogy a szállítás ezen varmegyékben oly 
nagy mértékben megcsappant, meg fogjuk 
látni, hogy annak egyik oka az. hogy az 
orosz vasutak a kereskedelmi viszonyokhoz 
és a kereskedelmi konjunktúrákhoz mérten 
időről-időre, mint a jó fuharos, változtatják 
tarifájukat cs a körülményekhez mérten 
szabjak meg a szállítási dijakat és hogy a 
második oka az, hogy a magyar kormány 
annyira tehetetlen az osztrákok túlkapásai­
val szemben, hogy az osztrák kincstár tu­
lajdonai képező vasutak ellen riem képes a 
mi érdekéinkét kellően megvédelmezni ; 
ugyanis az osztrák kincstár tulajdonát ké­
pező vasutakon az import tarifák, kü­
lönösen az orosz határszéleken, a vég- 
söségekig leszállittattak a nélkül, hogy 
eszükbe jutott volna, hogy ezen mérsékelt 
dijakat egyidejűleg a magyar gabona szállí­
tására is ki kell terjeszteni azon szövetségi 
es szerződési viszonynál fogva, a melyben 
Ausztriában vagyunk. Ezt egyaltalaban nem 
telték és épen ez az oka annak, hogy a 
nyíregyházi, kisvardai és debreczeni raktá­
rakban jo termés idején eladatlanul hever a 
rozs, inig az oroszországi rozs alfoglalja az 
osztrák piaczokat. (Igaz 1 Ugy van ! a szél- 
sőbaloldalon.) Érre nézve egy par adatot 
fogok felsorolni, a melyekből kitűnik, hogy 
Drodiarieska Grnnicza állomásoktól 40 szá­
zalékkal olcsóbb ni szállítják az orosz gabo­
nái, mint a hogyan szállítják a magyar ga­
bonát. Így pl. Prodlsricskáról Szocholra, 
mely 476 kilométer távolságra van egymás­
tól. 153 fillérbe, ellenben ugyanolyan távol­
ságra Magyarországon 193 fillérbe kerül a 
szállítás. Tehat itt 40 fillér a különbség és 
ez onnan szármázik, hogy a tni vasúti köte­
lékeink 1875 óta, a mikor életbeléptettek, 
semmit sem változtak és nem simultak a 
viszonyokhoz, Ugy cselekszünk, mintha kö­
rülöttünk semmi sem történnék és a keres­
kedelmi konjunktúrák nem változtak volna, 
hét éven at ugyanazokat a vasúti alap ara­
kat tartjuk fenn, a melyeket 1895-ben meg­

állapítottunk, (Ugy van ! a szélsőbaloldalon.] 
I és ezzel nagy mértékben nyújtunk segédke- 
j zet ahhoz, hogy az orosz búza és gabona 
a közös vámterület piaczára könnyű szerrel 
bejuthasson. Valóban egy perczig sem vu.ua 
tűrhető az, hogy az osztrák kincstár birto­
kában levő allamvasut a törvény betűje el­
lenére alacsonyabb fuvardíjakat állapié*0“ 
meg a külföldi gabonára, mint a mennyi 
beszed a magyar gabonáért. Ebből látható, 
hogy a mi tarifapolitikánk egyáltalaban nem 
alkalmas arra, hogy gazdasági terményein 
számára idegen piaczokat hódítson ; ü>rl 8 
politikánk egyedül arra van berendezve, 
hogy gabonanemüinket minden idegen ver 
seny kizárásával Ausztria a lehető lego 
csobban vásárolhassa meg. .

Hogy mennyire lehetetlenné lelték »* • 
hogy a vámkülföldre gabonát szállíthasson • 
a legszembetűnőbben a túl a Dunán lee 
helyzet illusztrálja, (Halljuk! Hallják • *sz 
söbaloldaloo.) a melynek egyes vidékéi 1
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egyszerűen lehetetlen külföldre, p. o. Bajor­
országba szállítani u gabonát. A múlt évben 
és két év előtt tudvalevőleg Barcs volt az a 
rakodóhely, a melyet a déli vasul, különö­
sen azért, hogy Passautól elterelje a szállí­
tást, saját vonalaira kitűnő előnyökben ré­
szesített. Így Barcs és München között, a 
melyek 793 kilométer távolságra vannak 
egymástól, 246 fillérbe került 100 kiló bú­
zának a szállítása. Ugyancsak túli a Duná­
ról, (Halljuk ! Halljuk !) Sárbogárdról.Simon- 
tornyáról. Pinczehelyről a gabonaszállitás 
csaknem lehetetlen volt; drága volt a szál­
lítási dij, ha az Alpesekbe, vagy Budapest­
re, és még drágább, ha Svájczba, vagy Ba­
jorországba akartak szállítani. (Halljuk ! Hal­
juk 1 a szélsőbaloldalon.) Simontornyu és 
München 798 kilométer távolságra van egy­
mástól, tehát a barcs-müncheni és a sirnon- 
törnya;müncheni távolságok kört öt kilomé­
ter különbség van ; és mégis ha Simontor- 
nyBról akart szállítani a túl a dunai gazda 
gabonát, 114 fillérrel került neki többe, mint 
a barcsi állomástól való szállítás. Ennek az 
volt a legfőbb oka, hogy ezen simontornyai 
állomásról szállított terménynek 330 kilo­
méteren keresztül az osztrák államvasutakon 
az osztrák kincstár vasutain kellett keresz- 
tülmenni, mert Sirobuchig az osztrák vasúton 
halad, a hol 32 százalékkal drágábban szál- 
•itjuk a magyar búzát, a mely Bajorország­
ba van iránvozva, mint az orosz és a be- 
szarábiai gabonát. Itt is kézzelfoghatólag ki­
tűnik, hogy az osztrákok folyton arra tö­
rekszenek, hogy a magyar gabonának az 
árát lenyomják, és ezáltal a magyar érde­
keket a legdurvább módon megsértik, mert 
hogy szövetségben levő két állam egymás 
ellen ilyen szembeszökő igazságtalanságot 
követhessen el, mint a minőt ellenünk az 
osztrákok elkövetnek, ahhoz csakugyan oszt­
rák arczátlanság kiivántatik. Ezen urczátlau- 
Sággal az osztrákok részéről lepten-nyomon 
találkozunk. (Igaz. Úgy van ! a szólsőbalol 
dalon.) Valóban ideje volna már, hogyha 
ezen tarifakérdésekben, u németektől, de 
nein az osztrákoktól egy kis politikát 
tanulnánk, mert a németek alkalomad­
tán szakszerűen és gyorsan járnak el és 
szállítják le tarifájukat, ha szükséges, mert 
nálunk a föelv az, hogy a mely vidéken fe­
leslegek mutatkoznak, azon vidéknek kiviteli 
képességét lehetőleg elő kell mozdítani, hogy 
a felesleg gabonáját a gazdaközönség érté­
kesíthesse. Így történt ez példának okáért 
1897-ben, a mikor szükségét latiak a né­
met vasutak annak, hogy az export tarifát 
leszállítsak és leszállítván, egyszerre roha­
mosan jött be Csehországba, Tirolba, Vo- 
rarlbergbe a német búza, hasonlóképen járt 
el 1890 ben, a mikor ugyanis észrevették » 
németek azt, hogy Csehország egy részébe 
“ rozs kiveszett, rögtön leszállítottak tarifá- 
jusat és különleges tarifát adtak ki az alatt 
a czim alatt, hogy kivitel Ausztriába ; és 
étkor oly nagy mértekben szállították la ta­
rifájukat, hogy e mellett a tarifa melleit 
mai napig is pemerániai rozsot esznek Cseh 
országba ; mert hogy mennyire olcsó olt a 
szállítás, mutatja, hogy Stetiinböl Reichen- 
bergbe csak 302 fillérbe kerül 100 ki. bú­
zának, vagy rozsnak szállítása. Ezen a vo­
nalon tehát a németek 40 perczenttel szál- 
lírának olcsóbban Csehországba gabonát, 
mint a mennyiért mi tudunk szállítani akár 
Bajorországba, akár Roichenbergbc. Mily 
óriási különbség van a szállítási dijak közt 
Csehországba Magyarországból és Csehor­
szágba Németországból, mutatja az, hogy 
pl. Karczagtól Reichenbergbe, 886 ki. utón 
3. Korona 92 fillért fizetünk ; Karczagtól 
Münchenbe 4 korona 14 fillért, Miskolczról 
Reichenbergbe 4 Korona 50 fillért fizetünk, 
pedig Miskolcz vidéke volna legalkalmasabb 
arra, hogy okos tarifupoliiikával az örökös

tartományoknak szomszédunkban fekvő ré- 
szeit elláihatnók gabonával.

Azt hiszem, hogy ezek a felsorolt té­
nyek alkalmasak arra, hogy a t. miniszter 
ur figyelmét magukra vonják, mert mégis 
aggasztó állapot, hogy Németország bármely 
kikötőjéből tele áron jut- ásson a gabona 
Csehországba, mint pl. juthat Karczagról, 
miskolczról és az egész Tiszavidékről. 
Csnkis ez a visszás állapot, ez a gyil 
kos tarifapolitika magyarázhatja tneg azt, 
hogy Amerikából az 1 fort 56 kros vám­
tétel melleit is bejöhet a gabona Csehor­
szágba.

Ehhez hasonló tarifa-abnormitásokat 
többet is tudnék felsorolni, bár ezzel a kér­
déssel nem foglalkozom hivatásszerűen 1 Azt 
hiszem azonban, ez elégséges arra. hogy 
mindenki meggyőződjék arról, hogy verseny­
társaink u szállítási költségek apasztásával 
a legnagyobb veszélyt zúdítják reánk és hogy 
ez ellen védekeznünk kell, akarva, nem 
akarva, gondoskodnunk kell nekünk is, hogy 
olcsóbb szállítással versenyképessé tőgyük 
gabonánkat, megtarthassuk, sőt terjeszthes­
sük piaczainkal. A szállítási dijjakat a mező­
gazdasági terményekre vonatkozólag a ma­
gyar államvasutakon feltétlenül le kell szál­
lítanunk. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.) En­
nek keresztülvitele, az én felfogásom szerint, 
nem is ütköznék lehetetlenségbe. Hiszen azt 
tapasztaljuk, hogy vasutaiuk a folyamok 
mentén azért, hogy a folyamkereskedéssel 
és szállíttassa! versenyezzenek, 2.5—3 fiilé 
rért szállítják a gabonát tonnakilométeren- 
kint, az altaláaos szállítási dij pedig a vas­
útiunkon 6—8 fillér közt mozog tounakilo 
métereukiut. Ebből tehát önkent következik, 
hogy a vasutaknak a fuvardíjait a nyerster­
ményekre, különösen a gabonákra nézve fe­
lére le lehetne szállítani, mert ha a folyamok 
mentén 3 fillérrel toimakilométerenkint még 
nyereséggel szállíthat az államvasut, akkor, 
ha a szállítási dijat általában 4-5 fillérre 
szállítaná, még mindig haszonnal szállítana.

Ezek után még egy igen fontos kér­
désre kívánok áttérni, és ez a refakeziák 
rendezése. (Halljuk ! Halljuk !) Ennek a ren­
dezését a lehető legsürgősebben kell eszkö­
zölni, mert daczára annak, hogy a mező- 
gazdaság az, mely vasutaink forgalmát a 
legnagyobb mértekben biztosítja, mégis a 
vasúti tarifák legkevésbé kedvezők a gaz­
dákra nézve, (Igaz I Úgy van I a szélsőbal­
oldalon.) sőt azon kivételes kedvezményeket, 
melyek a szállításra nézve fennállanak, 
majdnem egészen a kereskedők, sőt pusz­
tán a szállitóezégek élvezik és azoknak a 
javára esnek. Bizonyosan tudomása van a 
miniszter urnák is arról, hogy a gabona- 
szállitásra adott vasúti kedvezményeknek 
monopolizers» czóljából egesz részvénytár­
saságok alakultak Magyarországon és ezek 
dúsan jövedelmező vállalatot kaptak a mi­
nisztertől ezen re.akcziók révén, mig a sze­
gény gazdákuzouscg kényszerítve vsn a .c' 
jes szállítási dijak fizetésére. Ez az állapot 
tovább nem tűrhető, mert ez a módja a 
kedvezményes díjtételek kezelésének nem­
csak az egyes gazdák erdekeit sérti, de a 
magyar államvasutak üzleti eredméuyónik 
rovására is történik. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélsőaaloldulon.) By intézkedéseket kell 
tehát tenni, melyekkel lehetetlenné legyen 
tévé, hogy egyes személyek az államvasutak 
és a nagy gazdaközönség hátrányára gaz­
dagodjanak és illetéktelen haszonra tehes­
senek szert.

Elismerem, hogy vannak esetek, a mi­
kor a kedvezményes szállítások megadására 
szükség van, különösen akkor ha egyes 
áruezikkekre nézve exportra van kilátás, 
de azt tagadom, hogy ezen szállítási ked­
vezményeket az áru mennyiségétől, az áru 
tömegétől, az áru mennyiségétől, az áru

Itömegétől tegyük függővé és egyes szeiaé- 
yeknek ad uk meg, hanem meg kell a ked­
vezményeket adni akkor, a mikor azokra 
szükség van egyes áruezikkekre nézve- te­
kintet nélkül arra, hogy milyen tömegeket 
szállítunk és hogy ki szállítja V (Igaz ; Úgy 
van ! a szélsöbaloldalon.)

T. ház ! Ezen kedvezményeknek keze­
lése és ellenőrzése ma az u. n. tarifa-bizott­
ság mai szervezetében és szerkezetében va­
lóságos pictus mascuius ; öszszehivjak 
őket egy évben legfeljebb egyszer egy­
szer ...

Thaly Kálmán : Igen, nagyokat pezs­
gőznek ottan olyankor ; Palugyainal Pozsony- 
b»n ! (Derültség és ellenmondas.)

Papp Elek : Én nemtudom, vinkót isz­
nak-e vagy pezsgőt, de mert az alatt az egy- 
pár óra alatt 7—800 tételből álló kedvez­
ményeknek elbírálására lennénk hivatva, 
kérdem én azoktól az uraktól, a kik tagad­
ják, hogy pezsgőt isznak : ha a legjozanabb 
állapotban vannak is, hogy ezen egy páró­
ra alatt hogyan alkothatnak u aguknak he­
lyes véleményt arról, vájjon azok a kedvez­
mények helyesen I ttek-o megadva ? És még 
kevésbbé tudnak véleményt adni arra néz­
ve, mely áruezikkekre kellene kedvezményt 
kiterjeszteni és minő mértékben ? (Zaj.) 
Kérlek alásan benneteket, a szegény mi­
niszter ur hallgat, a kormány párti urak 
meg idejönnek zavarni. (Derültség.)

Ma, ezek a kedvezményes árszabályok 
és tételek a miniszter ur önkényétől függe­
nek, a miniszter ur adja meg a kedvezmé­
nyeket és uz úgy csúfolt tarifa bizottságot 
tisztán csak halvednek tartja arra nézve, 
hogy a felelősség alól kibúvhasson. (Igaz! 
Úgy van I a szélsöbaloldalon I) Én tehat 
abban a véleményben vagyok, hogy akkor 
fog az igen t. miniszter ur helyesen csele­
kedni, ha ezt a tarifa-bizottságot olykép 
szervezi, hogy az szakszerű tanácsadó közege 
legyen a minisztériumnak, a melynek véle­
ménye nemcsak elhallgattassek, hanem meg 
is hallgattassák és irányadó legyen. Szükse 
ges, hogy no csupán a budapesti korifeu­
sokból legyen a bizottság megalkotva, de 
választassanak be vidékről úgy gazdák, mint 
kereskedők és iparosok. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Ily szervezet mellett hasznos 
szervezet lesz a tarifa-bizottság és biztosan 
be fog következni, hogy igen sok olyan 
kedvezmény megszüntottetik, a melyeket ma 
az illőtök jogtalanul élveznek, es nagyon 
sok oly áruezikkek részesülendenek kedvez­
ményes viteldijban, amelyeknek értékesítése 
és az export érdekében ezt megadni szük­
séges. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.) De 
bárhogy fejlődjék is hatásában ez n kedvez­
mény. arról biztosíthatom az igen t. minisz­
ter urat, hogy ha a tarifa-bizottság a köz­
érdeknek megfelelőig állittatik össze : úgy 
a magyar gazdák, valamint maga az álitun- 
vasut érdeke is jeleutékenyen fognak nyerni. 
(Helyeslés a gvéUőhalnldalon.) En abban a 
véleményben vág ok, hogy a t. miniszter *r 
ezeket a kérdéseket komoly tanulmány tár­
gyává fogja tenni és különösen ezt az utol­
só részét felszólalásomnak megfogja vizs­
gálni. és megfogja akadályozni, hogy a ter­
melők százezrei rnegkárosittassanak egyné­
hány speditőr érdekében.

Pár szóval fel akarom még említeni, 
hogy én, a ki a vidéken élek, tapasztalom, 
hogy a vasúti alkalmazottak valósággal em­
berfeletti munkát teljesítenek, és Így igazán 
helyes, ha a t, miniszter ur a vasutasoknak 
jogosult és méltányos kérelmét megfontolás 
tárgyává teszi és őket megnyeri arra nézve, 
hogy hazafias kötelességüket, a melyet bizo­
nyos irányban, különösen idegen nyelvű 
területeken teljesítenek, még odaadúbb bue- 
gósággal teljesítsék. Méltányos továbbá, hogy 
ha ők egy egész életet szánnak a magyar
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állam szolgálatára, annak elismeréséül anyagi 
javadalmakban is jobban részesittessenek. 
(Helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Én az elmondott szempontokat a köz­
érdek és hazánk gazdasági viszonyainak 
javulása szempontjából, a magyar gazduk 
kereskedők és iparosok érdekei elöniozditása 
szempontjából és abból a szempontból, hogy 
ezen kérdések mogsztvloiése altai az osztrák 
féktelen törekvéseknek gát vettessék, annyira 
fontosnak tartom, hogy a vitának ezen előre 
haladt stádiumában is szükségét láttam 
annak, hogy felszólaljuk. (Helyeslés a szélső- 
baloldalon.) Azonban távol all tőlem, hogy 
ez alkalommal akar konkrét határozati javas­
latot, akár indítványt nyújtsak he, de kérem 
a miniszter urat, hogy ezen tűrhetetlen álla­
potuknak mielőbb vessen véget, cselekedjék, 
mert a gyors segély hz agyonsanyargatott 
szegény magyar guzdaközönségre nézve a 
megélhetés kérdése. Különben álláspontom­
nál fogva a tételt nem fogadom el. (Helyes­
les e.-> éljenzés a szelsöbaloldalon.)

tanítsák. Követeli azután a tanítói nyujdtj- 
törvériy reformját. Sok szépet hallott itt, 
hogy az ifjúság menjen az ipari és keres­
kedői pályára. Hát hogy legyen kedve oda 
menni, mikor a mostani iparosaink és ke­
reskedőink som tudnak megélni, ! Rátér 
ezután az 1848. évi XX-ik törvényezikk 
tárgyában beadott határozati javaslat kér 
dósére. Csodálkozik, hogy ezzel u kérdés­
sel már 20 év elölt nem áltak elő, mikor 
protestáns férfiú állt a kormány élén, majd 
meglátták volna akkor, hogy mi lett volna 
a dologból. Arra mutat rá, hogy az állam 
sokkal tartozik már a protestantizmusnak, 
itt hát az ideje, hogy lörlessze le adóssá­
gát. A költségvetést nem fogadja el. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon es a néppárton.)

Marjay Péter a vallásos 
nevelés mellett.

A szomszéd pálvii kerület érdemes 
Kossuth-párti követje, Marjay Péter a köz­
oktatásügyi larczahoz Ueszeuei mondott áp­
rilis 13-dikan.

l!gy beszelt mint az a nemzőn erköl­
csöket megbecsülő magyar emberhez illett, 
ki nemcsak országköveti kötelességének, de 
elfoglalt magyar relormalus papi hivatásának 
is tudatában vau es ki az életből ösmeri, 
hogy a vallástalanság. az erkölcsi erő hianya 
milyen rombolólag hal a nemzet minden 
elemeire.

És hogy a református hitü követet, aki 
pap is egyszeinélyben, a néppártról is helye­
sekén azon nem útközünk meg. sőt épp ez 
jelenti a Marjay Péter ailal hangoztatott 
igazságoknak általános becset és horderejűt, 
melyeket ha megtartunk : erősek leszünk, hu 
pedig elleniéiben haladunk velük, ekkor a 
senyvesztö, gyalázatos pusztulás vár reánk. 
Mert igaza van Marjay Péternek, midőn az. 
országházban is így beszelt :

A nemzetek boldogulása a szellemi 
felvilágosodás mind nagyobb mérvétől függ. 
A közoktatásügy tereli le null mondanunk 
maidon felekezeti feltékenykedésroi, mert 
mindnyájan egyre törekszünk : egy vallásos, 
erkölcseiben erős Magyarország fentartasára 
és nagygyá tételére. (Helyesles.) A vullasor- 
kölcs ápolása kepezle Jézus uj világot te 
remii) működésének alapja is. A mai nem­
zedék ellenben bieziklire kapaszkodik, au­
tomobilra száll es köszönés nelkiu rohan el 
a templomok előlit. (Élénk helyeslés a nép­
párton.) Kegyetlennek mondja azt a czivili- 
zacziot, mely a vallást irtja ki az, emberi 
szívből, hogy megteremtse n vallástalanság 
bestialitását. (Úgy van ! az ellenzéken.) Kzt 
megengedni nem lehet, mert ez az irányzat 
termeli meg a üreseiket, Luccheuikat, a 
királygyilkosokat. (Úgy van a néppárton.) 
Hirdeti, hogy mindaz a vallás, mely a 
nemzeti érdekeket szolgálja, az mind tisz­
teletre méltó, nekünk első sorban azok a 
vallások, melyek magyar nemzeti érdekein­
ket istápoljak. Aj közoktatásban is kívánja 
a vallásos nevelés keresztülvitelét s nem 
helyesli azt. hogy a vasárnapi munkaszüne- 
tet is a foglalkozási ágak szeriül osztották 
be. A kereskedő például ünnepel, de a iöl- 
dmirelöés koresmáros nem. Köveleli hogy va 
sárnap a szesz.- es dolitmyárulas Is neliltasék. 
Szóló is a népoktatás intézetek szaporitá 
sát sürgeti, amelyekben megkövetelné, hogy 
a gyermeket a Hymnusz és a Szózat, eg- 
szebb nemzeti imádságunkat énekelni meg-

NAP! HÍREK.
Ajánlva a debreczeniek és hajdúk 

figyelmébe.
Debreczen város és Hajduvár- 

megye vezetősége és köztörvényható- 
sági bizottsága figyelmébe ttjabb liaza- 
lias példákat ajánlunk. Nem hihet,ük, 
hogy a czivisek és a hajdúk méltatla­
nabbak maradnának a példaadóknál. 
Ugyanis Hinvásárhely törvényhatósága 
egyhangú lelkesedéssel határozta cl, 
hogy a Hevesvármegye altul a Rákó­
czit, Bercsényii, Thökölit. hazaárulók­
nak bélyegző törvény eltörlése, vala 
mint Kossuth érdemeinek törvényhe- 
igtalása iránt megindított mozgalmat a 
hevesihez hasonló felirattal támogatja. 
Ezl a határozatot várta is a nemzet 
hazafias része a nagyalföldi várostól; 
de még inkább lelkesítő és feiemlitést 
érdemlő, hogy a sokat csúfolt Pozsony 
város, az úgynevezett preszhurgi tör­
vényhatóság is ott Bécs szomszédsá­
gában egyhangú lelkesedéssel mon­
dotta ki, hogy Heves vármegyének a 
nagy Rákóczit és társait diffamáló 
törvény eltörlése és Kossuth érdemei­
nek törvénybe iktatása iránt a képvi- 
selöházboz intézett föliratát hasonló 
fölirattal támogatják. A sokat csúfolt 
pozsonyiaknak becsületükre válik ez a 
határozat, hisszük hogy a legnagyobb 
magyarnak kikiáltott Debreczen és Haj- 
dwvármegye törvényhatóságai sem cse- 
lekesznek másként, mert elleneseiben 
magokat pellengéreznék és gyaláznák 
meg a nemzet színe előtt és nem ér­
demelnék meg többe a oüözketi viselt 
magyar nevet.

Presbyter! gyűlés.
A debreczeni uv. ref. egyház presbyle- 

j riuma f. hó 13 án gyűlést tartolt, u melyen 
a múlt gyűlésről elmaradt ügyeket intézték 

lel. Az elnöki széket Kiss Albert lelkész és 
I Siinonffy lnn e főgondnok foglallak el. 
Főjegyző bejelentette a múlt gyűlés jogyzö- 

i könyvének hitelesítését. Az, iskolaszék jeluu- 
I lését a f. iskolai évben szerzett tanszerekről 
s a tanszereknek leltárba foglultatásáról 
tudomásul vették. A csapókerli lakosok az 
iránt kérelmeztek, hogy a presbyterium allal 
f. év junius végéig engedélyezett isteutisz 
telet állandósittassék s a mostani helyett al­
kalmasabb hely adassók. A prosbyterium

már a mult óv novemberében tartott ülésé- 
bői megkereste a lek. városi tanácsot, hogy 
engedje és alakíttassa át istentisztelet C1*|. 
jaira az óvoda nagy termét, de e útkere­
sésre mindezidáig válasz nem érkezett. M0at 
azért újból felkérik a tanácsot nyilatkozat 
teleire, a csapókerti lakosok kérvényét pedig 
véleményadás végottalelkószikariioz teszik át 
Tudomásul vették a gazdasági bizottság 
azon jelentései, hogy a kistemplom bazar 
elibe epilendő portaiét Harsányt Istvánnak 
adtak, úgyszintén azt a végzést is, melynek 
értelmében a Vecsey-Brukner alapítványhoz 
tartozó földet újból Trnkának adtak haszon­
bérbe. Az egyházi szolgák ogyenruházatot 
kértek, de keresőket a presbytérium nem 
teljesítette. A berogmegyei mátyusföldi ev. 
ref. egyháznak 10 korona segélyt utalványoz­
tak. Timar Imre h. számvevő 200 korona 
előleget kért, hogy azt havi 20 koronás 
részletekben törlcszthesse. A presbyterium 
nem adta tueg uz előleget, sőt kimondta, 
hogy törlesztései előleget csak kellőleg in. 
dokoll és kivételes esetekben fog ezután 
adni s a kölcsön adott pénztől 6% kamatot 
fog venni. Szinay Gyula gazd. biz. elnöké­
nek jelenléséből szomorúan győződött meg 
a presbytérium arról, hogy a múlt évi de- 
czember hónapban igen csekély egyházi adó 
gyüit be, pedig épen az egyházi adó sike­
res beszedése czéljábol, két adószedőt is 
alkalmazott az egyház. Többek felszólalása 
után megbízta a presbyterium Szinayt, hogy 
tartson vizsgálatot arra nézve, hogy az adó 
lanyha befolyásának mi oka lehet V Apróbb 
ügyek elintézése után n gyűlés 12 órakor 
véget ért.

A hajduszoboszlói anyakönywezetö.
A belügyminiszter a hajduszoboszlói 

anyakönyvi kerületbe Pénztáros István vá­
rosi öjegyzotgnevezte ki anyakönyvvezetövé.

Az utolsó kenet.
A debreczeni szabadelvű párt vasárnap 

délután tartotta meg a tisztújító közgyűlést. 
A saját párt ekkor adta fel uz utolsó kette­
tet a bukott erőszakos rendszer hazajáró 
lel-cinek. Holtakról nem akarunk rosszat 
mondani, legalább ezúttal nem, egyszerűen 
jelezzük a tisztújító gyűlés eredményéi. Id. 
Lengyel Imre basa helyett Komlóssy De­
zsőt választották elnökül, az alelnök Szilágyi 
Imre, főtitkár Nagy Sándor, titkár Berger 
Andor, pénztárnok Jósa Vineze. A tisztuiitó 
közgyűlés hazánk fö dalailámáját, Széli 
Kálmánt is felbizalinazta stirgönyóeg. Mi is 
hisszük, hogy a régi erőszakosságok el lesz 
nek temetve és ha a politikában nem is, de 

la varos jobbléteri közös jóindulattal műkőd- 
i hétnek a polgárság választottjai.

Kifütyült demokrata vezér.
I A nagyváradi lapok meglehetős inélabús 
1 hangon írnak a Vazsonyi Vilmos kifutyöltc- 
teseröl, a mélyül a foicnvasás sikeréve! igye 
köznek ellensúlyozni. Ezen felo vasasujjalkal- 
mából külömben Vázsonyi magának és de- 
mokratiajanak a magyar hazafias ggal való 
azonosságát igyekezett bebizonyítani, t-s 
mivel egyik nagyváradi lap sem közli, hej 
pedig máskor do kiszoktak az előkelő neve­
ket dobolni, sem a felolvasáson, sem az az
követő vacsorán jeleimül, úgynevezett ,elo 
kelősegek“ cs kisvárosi tekintélyek névsora , 
ebből azt kell következtetnünk, hegy \ Azso 
nyi várad! szereplése a fedél alatt is c»i) W 
lökül mondott és ncni ragadta magáv 
Varad alkotó elemeit és maradandó nyoino 
kát ott sem hagy hátra a mesterségesen e 
fújt és előkészített vendégszereplés. Ugye 
ként némely szépítésektől eltekintve, a 
rndi lai'ok is megerősítik a Budapesti B1 
által közölt lapunk más helyén is
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adott. Vázsonyi ellenes zajos tüntetéseket u 
fucscsba ment fogadtatásnál. Nem érdektelen 
megemlíteni, hogy az ottani Kossuth-párt 
elnökét, a Tisza Kálmán megbuktatásával 
uly jeles érdemeket szerzett Szokoly Tamást 
vádoljak a terézvárosi Messiás elleni sikerült 
tüntetés szervezésével. — Csöndes részvét 
kéretik.

Az öreg honvédek
vasárnap délután tartották inog a közgyű­
lésüket, miután kegyeletosen emlékeztek az 
elhunyt derék elnökről, néhai Szepesi Guszti 
bácsiról, megejtették útválasztást. A közgyű­
lés elnökül közfelkiáltással Hegedűs Pál drt 
választotta meg, aki szép szavakban kö 
szönte meg a bajtársak bizalmat. Alclnök 
ismét Popper Mór, jegyző liorzsovay .lózscf, 
pénztárnok pedig Nemethy József lett. A 
választmány a következőképen alakult : 
Balogh Imre, Horváth Pál, Hnjman Károly, 
Éder Pál, Boruzs József, Nagy József, Na- 
nássy Mihály, Fonó Mihály, Ujváry József, 
t. b. váia-ztinányi tagnak pedig B. Nag 
.Jánost választottak, Hitelesítők lettek : Uj- 
v:iry József és Fonó Mihály. Ellenőr pedig; 
Heitnan Karoly. Ezután többrendbeli egyleti 
ügy t intéztek el.

A Kaba nádudvari vasút.
Bégi terv, hogy Kaha és Nádudvar 

között vasutat építenek. Ez a terv most 
már annyira megérett, hogy pár hú alatt 
meg is valósul. A nádudvart község képvi­
selőtestülete ugyanis szombaton tartott gyű 
lesén elhatározta, hogy a már régebben 
megszavazott 6061X) koronához újabban 10000 
koronával járni. Most már tehat semmi sem 
akadályozza a vasút kiépítését és Berger 
Jenő a vasút építője s vállalkozója a jövő 
hó folyamán mar megkezdi a munkálatokat 
s a 10 km hosszúságii vasutat még oz év 
agusztus havában ál is adja a forgalomnak.

Rejtélyes öngyilkosság.
Ma reggel 8 órakor a vaggongyár 

egyik munkása öngyilkosságot követett cl. 
Ring Bertalan 42 éves nős munkás az ön 
gyilko.-,, ki lakásán Csapókért 85 sz. házban 
felakasztotta magát s meghalt. Hátrahagyott 
leveléből nem lehet kiolvasni, miért vall 
meg az élettől ?

Panasz a Szabolcs és Szatmármegyei 
tanfelügyelők ellen.

Az „Egyetértésiben Széli Miksa neve­
zetű ur panaszos ezikket közöl, melyre fel­
hívjuk az illetékes és az érintett körök 
figyelmét. E czikkiró állítása szerint „van 
olyan tanya, olyan puszta a Nyíren szám­
talan. ahol az uraságon és tisztjein kívül 
még 40 —50 család él (különféle cselédség), 
ezek között körülbelül 30—40 mindég a 
gyermekek száma. Kik azok az urak, a kitt 
Szoilnnárban es Szabolcsban a tankötelese;, 
tényleges oktatását ellenőrizni hivatva vol 
nának ? Felelet a tanfelügyelők, a kik tálán 
nem tudják hogy létezik egy „Emma major* 
körülbelül 50. egy „Flóra tanya* körülbelül 
85, egy „Boglya tanya* körülbelül 40, egy 
„Kodály* körülbelül 40 ée még különféle 
nevű tanyák számtalan iskolaköteles, de is 
kólát nem látott gyermekekkel.* Hat ha ez 
igv igaz, akkor ez szomorú, dicstelensége a 
XX-dik század küszöbén, a magyar népokta 
Iásnak és a legsúlyosabb elítélést érdemlik 
sz illető tanfelügyelők. Hisz a nemzet költ­
ségén a nemzetiségi vidékekre milliókat for­
dít az állam iskola telepítés, fcntnrtás cz-i 
men csugyanokkora kulturközpontok környé­
kében neveltetés nélkül, dndvn módra nőnek 
fe! a saját véreink. Mi lesz belölök?

A hires Aranyiné vendégei.
Most hogy ismét a debreczeni nagy vá­

sár kezdődött, a hajdani hires debreczeni 
nagy vásárok emlékeit alkalomszerű foluji-1 
tani. A mai vásár már csak árnyéka a haj­
dani hires ebreezoni nagy vásároknak, mi- { 
kor a magyar haza minden részéből össze 
soreglottok a nemes urak és a vásárosok 
tarka tömegei Dubreczenbe. A mai nemze­
déknek fogalma sincs ezekről a vásári mu­
latozásokról, a mikor a hires Aránylóé fo 
gadójában hét vármegye első urai begyül­
tek. Ugyanis a debreczeni vásárok alkalmá 
val a hires Aránylóénál kártyáztak a sza­
bolcsi és bihari nemes urak. A melyik nyert, I 
az fizette aztan a mulatságot. Ezreket ke-1 
resett ilyenkor Boka Károly, kivált Ibráriyi 
Feritől, aki borba áztatott ezresekkel ragasz- j 
tolta tele a hires prímás homlokát. Hajdanta j 
ilyen volt a debreczeni vásár. Jutott a jöve­
delemből mindenkinek.

Tűzoltó közgyűlés
A debreczeni önkéntes tűzoltó testü­

let f. hó 27-én délután 3 órakor a tűzoltó 
őrtanyán évi rendes közgyűlést tart. A meg­
hívót es a tárgysorozatot közölni fogjuk.

Angol gazdák Debreczenben
György Endre angliai gazdasági képvi­

selő kezdeményezésére az ossexi angol gaz­
dák tanulmányúira rám! uhuik Magyu rcir- 
szagba. Debreczeni óü_ a Horlobagyot is 
meglátogatják, tehát megint nyílik alkalom 
eszem-iszomra.

sitést : A debreczeni ev. ref. egyház presby- 
teriumn tudomására juttatja ez ev. ref. egy­
ház tagjainak, hogy az egyházi adó és köz­
alapi illeték a folyó uvro ki van vetve s az 
adókivetési munkálat az egyház számvevői 
hivatalában közszemlére ki van léve, hol nz 
a hivatalos órák alatt ez évi április 10-ik 
napjától 18-ik napjának délután 5 órájáig 
barmikor megtekinthető. Ennek az adókive­
tési munkálatnak megtekintésére tehát azzal 
hívja fel az ev. ref egyház tagjait, hogy aki 
az adókivetést helytelennek találná, vagy 
bármi okból helyesbítésre vagy elengedésre 
vél jogot formálni : ez iránt az egyházi tör­
vény 251 § a értelmében a fentebb jelzett 
idő alatt az egyházi számvevőnél. Egyház 
tér 17 sz., a hivatalos órák alatt akár szó­
val, akar Írásban megteheti felszólamlását, 
mert későbbi felszólamlásnak hely nem 
adatik. Kelt Debreczenben az ev. ref. egy­
ház presbylcriuniának 1902. évi márc. 31 ik 
napjai) tartott gyűléséből.

Meglepő tavaszi újdonságok
Kabátok, gallérok Paletok, díszített 

Női kalapok. Blousok, Napernyők, Leány és 
gyermek ruhácskákban 2 évestől 12 évesig 
nagy választékban érkeztek a Párizui divatá- 
ruházba.

SZÍNHÁZ.
Műsor.

Héttőn, április 14-én bérlet 150-ik szám 
Közigazgatási bizottsági Ülés a vármegyénél, i „c* Kuruez Fej« Dávid. Történeti dráma 4

felvonásban.
Kedden, április 15 ón, bérlat 157-ik 

szám „A* K. Tanmy Leona felléptével San-
Hajduvármegve közigazgatási bizottsága I 

ma délelőtt l’uky Gyula főispán ehiöklésével 
ülést tartott, mely alkalommal az egyes 
referensek számoltak he a varmegye múlt j 
havi eseményeiről.

Adakozások a nyiracsádi ev ref. templomra
Őszinte örömmel közöljük és nyugtat­

juk a nyiracsádi ev. ref. egyházunk ezen 
köszönő számadását. A nyiracsádi ev. ref. 
egyház építés javára ToKintutos Pásztor 
Gyula ur nóvaslélyén adakoztak ; Pásztor 
Gyula, Billiói Kövesd! Imre 20—20 korona. 
Kormos Gyula, I lírányi Miklós. Nerhuft 
Kristóf 2 2 korona. Bauer Bertalan I ko
róna, Polgári Bálint 5 kor. Pásztor Janos. 
Pásztor István 2 -2 kor. Kéki Sándor 5kor 
Polgári József, Killer Viktor 2 2 korona.
Gerőcz József 3 kor. Módis Karoly 10 kor. 
Kckt Rúzsika 2 kor. Horváth János 5 kor. 
Összesen 96 korona, mely szives adomá­
nyukért fogadja ez utón forró köszönetül) 
kot. A nyiracsádi ref. egyház elöljárói.

Toy. Operetti; 5 felvonásban.
Szerdán, április iö-án újdonságul : A 

képviselő ur, Bohózat 2 felvonásban. írták : 
Dr. Gulhy Soma es Rákosi Viktor.

Csütörtökön április hó 17-en 159-ik 
szám „C“ A képviselő ur.

Pénteken, április 18-án bérlet 160-ik 
szám „A* A képviselő ur.

Halálozások
Tarbay József ösmerl debreczeni órást 

súlyos veszteség érte. !
Géza okleveles menüin 
után meghalt. Ma délután temették a Szt. 
Anna ulczai temetőbe. — Juhász Istvánná 

, szül. Várady Etelka asszony élete 38 dili 
! évében meghalt. Ma délután temetlek a Pé- j tcrfiii-utczai temetőbe. — Polgar .1 bbágy 
I János életének 05 ik évében elhunyt. Földi 
i részei folvó hó 16-án, délután 3 órakor 
1 fognak Csiliég utcza 99 ik számit háztól az 
1 ev. ref. ujtcmplo >ban tartandó gyászszer­
tartás után a czegléd utezni temetőben nyit 
guloinra helyeztetni. Legyen áldott 
kezete !

Értesítés
A debreczeni ev. ref. egyház presbyte- 

ri’umatól vettük az alábbi

Két előadás.
Zsúfolt ház előtt került szilire tegnap 

d. u. Jókai legbecse«ebb alkotása, az Ara- 
nyembor de helyesen tette volna az 
igazgatóság, ha egyáltalán műsorra sem 
tűzi. Mert az a ki nem olvasta, avagy inas­
kor nem látta az Aranyembert, a tegnapi 
előadásból nem igen érhette meg. Ha már 
műsorra tűzték, adják elő kihagyások női 
kül, mert helytelen intézkedés, ha a dara­
bol úgy meghtizgálják, hogy érthetetlenné válik. 
Komjftthyné, Nagy Gyula kifogástalanul ját­
szottak. Groó Valéria, mint Tímea nem 
állta meg helyét. Nem fogta fel helyesen, 
nem értette meg Tímea egyéniségét, épen 

eves lia, Tarbay j ezért játéka halásnélkűli s érlexteten volt. 
hosszas v.euveöes I Bei lányi Vanda, mint Noémi, kedves ni, 

ügyesen játszott. Este Rátkuy népszín­
művei, „Felhő Klári“-! adtak bérletben. 
Tűrhetetlen hőség uralta a nézőtéri, mit ta­
lán csökkenteni lehetne azáltal, ha a dél­
utáni előadásokat 2 órakor kezdenék. Az 
előadás jo volt. Barth», Nagv Gyula, külö­
nösen Faragó kabinet alakítása kivált. Kom- 
lóssy rekedten énekelt, de játékával hatást 
értfel. Tóth ilonke szívvel játszott, nyílt színen 
tapsot: is kapott. Figyelmeztetjük azonban 
szokjék le különös fojtartásaról s mozdula­
tairól. Berlányi kedves kis parasztlány volt, 
ki sok életet öntött szerepébe. Nagy Sán 
dór bár teljesen el volt rekedve, ügyes, 
használható tagnak ígérkezik.

Omlkrei.
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fJ/Jet átvétel, Van szerencsém tudatni, hogy a Békés Emil ur előnyösen ismert fiiszer és CM"
■ege üzletét Plaez ntcza 70 ZZ. alatt átvettem és azt az ismert szolid elvek 
szerint saját bejegyzett czégem alatt fogom vezetni. A közelgő hBITét lanefeP*

pn fái a fAsvarámlral — további

Magamat a

ajánlok saját felügyeletem alatt lévő mindenféle füizerálíkat

nos bv nrr Húsvéti bont és szilvóniumot.
é. közönség szives pártfogásába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel KRA fTSZ J, fiERNÁT.

IRODALOM.
Legnjabb könyvek

(Kaphatók László Albert és társa dehrcczcni
könyvkereskedésében.)

Gárdonyi Géza „Április* (versek). Sin­
ger és VVoller kiadása. Ára 2 korona. A 
népszerű, termékeny költő hangulatok, ötle­
tes sorokat foglalt e kötetben össze. Göre 
Gábor nótái is bele vaunak szerkesztve. Meg­
szerzésre ajánlható a könyv.

Shakespeare Mamietje. Irta Alexander 
Bernal. Kiadja a Kisfaludy-Társaság. Buda­
pest. Franklin társulat. Ára 8 korona. A 
rejtelmes Hamlethoz méltó, becses nagy ta­
nulmány.

Debreczen 200 óv előtt. Gazdaság tör­
ténelmi adatok. Irta Zoltaí LajOS. Ára 50 
fillér. A tudós helyiszerzőnek, a ki már a régi 
Debreczenre voeaikozólag számos eddig ös- 
meretlen adatokat hozott napvilágra, egyik 
becses alkotása ez a mü. Maga a „Magyar 
Gazdaság történelmi Szemle* kiadásra mél­
tatta azt.

Lampcl Hóbort kiadásában megjelen­
tek, mint a „Magyar könyvtárinak részei : 
277 ■ 278 sz. a. Mikszáth Kálmán „Tóth 
atyafiak*. 2311 — 34 sz. a. Benito Perez Gal- 
dús Elek. Irta Drama 5 felvonásban.

„A Magyar Biztosítási törvény magya­
rázata. * Különös tekintettel a bírói gyakor 
latra es a külföldi törvényhozásokra. Irta 
dr. Bósn Ferencz ügyvéd. Ára 10 kor

„Légy lliv Mindhalálig*. Vezérkönyv 
a konfirmacziói tanításhoz lelkészek és va- 
lástanárok számara. Irta Urházy Lajos lo- 
vasberényi ev. ref. lelkész. Hornyánszky V'. 
kiadású. Ára 1 kor.

Kivesző alakok. Irta SlivÓS Béla. Hend- 
kiviil zamatos magyar könyv. Az Író a hajdú­
ságról szedio az ő eredeti magyar alakjait. 
Minden könyvtárnak, családnak hasznos és 
szórakozni,) kincse ez a zamatos magyar 
könyv, a melynek az ára 2 k. 40 fii. Hor­
nyánszky V'. adta ki.

Beck Blanka Versei. Szeczcssziós cziin- 
képű ■ önyv. Előszót llródy Sándor irt hozzá. 
A költönö még leány. Meg pedig, hogy in­
kább leány, mint költő, orré meggyőző bi­
zonyság a kötet 41 dik lapjáról kiszakított 
vers részecske :

Egyszer évek múlva 
Férjhez megyek én is 
Férjhez megyek daczból,
Élni fogok én is. —

Nemde érdekes költészet a Blanka nugy- 
sám költészeté. Nem Kisfaludy társasági tag­
ság, de asszony fükötü a kis makranezosnak 
a végczélja. Mi hisszük, hogy ezt el is éri.

„Tárogatón Koma! István újabb köl­
teménye. (1897—1902). Pfeifer Ferdinánd 
kiadása. Ara fűzve 3 korona, diszkötésben 
4 korona. Komái István hazafias költészet­
nek egyik tárogatósa — Majd ostoroz 
majd buzdít. Napi politikát is szívesen 
vegyit a költészetébe, munkának ösmertoté- 
sére még visszatérünk.

A szem egészségtana. Irta dr. Birger 
Péter szemorvos. Kiadja a debroczeni or­
vos — gyógyszerész — egylet. Ára 4 koro­
na. Jeles depreezoni orvosunknak ezen 
újabb müve hézagpótló mü. melyből külö­
nösen a müveit közönség is tájékozódást

szerezhet. Hisz az embernek egyik legfőbb 
kincse a szem világa és hogy ezt illetőleg a 
tájókozódottság mindenkire csak" előnvős lehet 
A jeles, lelkes debreczeni orvos ezen pom 
pás, miudeu részletre kiterje-zkedö müve, 
mely nagy tanulmányoknak a leszűrt gyü­
mölcse, megérdemli hogy minél szélesebb 
körben olvassák orvosok és a müveit közön, 
ség. A világosan megirt becses műre raég- 
»lkalomadtáu visszatérünk, addig is ajánl­
juk azt.

A jogi szakoktatás és államvizsgálati 
rendszer reformja. Irta dr. Barta Béla ké­
pes. egyetemi magán, akadémiai jogtanár. 
Szerző sajátja. Ara 1 korona. A tudós 
helyi szerzőnek ezen szak és tanügyi körök­
ben feltűnést keltett és eszmében gazdag 
müvét ösinertelni fogjuk.

Harmadosztályú keresetadó. Kereskedés 
ipar és egyéb haszonhujtó foglalkozás adója. 
Irta: Róka József pu. lg. helyettes. Kiadja 
a Beszterczebányai kereskedelmi es iparka­
mara. Áru G0 kr.

Állami italmérósi és jövedéki kézikönyv. 
Irta Hoffmann M. Mihály az „Adóügyi szak­
lap* szerkesztője. Pénzügyi közig, tisztvise­
lők. ügyvédek, bortermelők, szeszkereskedők 
vendéglősök, adóbérlők, italmérök, italeláru- 
sitok hasznai vehetik e kézikönyvnek, mely­
nek az ára 1 frt 50 kr.

(T -I.)

CSARNOK.

Vaterloo.
ErckmUB Chatriál elbeszélése után fordí­

tót'a : ifjabb Hóricz Pál.
Katicza szomorúságunkat látván, szi- 

nüllig töltötte poharunkat s Így buzdított :
— Nos koczi nlsunk ! a Goulden apó 

egészségére ! A Czobede egészségere ! Ami 
elmúlt, nem jő többé vissza . . . feledjük u 
bánatot,

Tehát koczintottuuk. Ittunk. Aztán 
Czebede tovább beszélt a Soissoni murso- 
lásról, a hol is a zászlóaljat még egyszer 
pótolni kellelt a lü-ík könnyű ■ gyalogosok 
katonáiból. Hát még Meaux-nál. Itt annyi 
volt a sebesült, hogy a kórházakban már 
nem is tudták ápolni őket és e miatt, du 
czára a tél hidegjének kiütött a dög­
vész !

Iszonyú történetek. De még a leg­
megdöbbentőbb az volt, midőn Párisba ér 
tok és szemtanúi voltuk, hogy a császárné, 
József király, a ró inul király, u miniszierek, 
az újdonsült fejedelmek és horczegck, szó­
val az egész főrendi világ, hogy vágtató ko­
csisorban miként menekültek Blois-felé. Ök 
a fővárost az ellenség martalékául hagyták, 
ellenben a szegény munkások, a kik idáig is 
csak gyermikeiket áldozták a császári ko­
rona dicsőségéért, ekkor sem csüggedtek. 
Ezrével rohantak a polgármesteri hivatalok­
hoz és úgy követelték, könyörögték a fogy 
vert, a mivel a Fruncziaország becsületét 
megvédjék ! És mi történt ekkor ? . . . A 
regi garda szuronynyal kergette szét őket !

— Goulden apó feljajdulva kiáltott 
közbe :

— Élég 1 . . . Hadd el ! Hadd el Cze­
bede 1 . . . Hagyjuk ! ... Beszéljünk inkább 
másról!

Kedves öreg gazdám egész halálain 
padt volt. Ugyanekkor ért haza Grédi nénén 
is az est' zsolozsmáról. Midőn látta hallva 
tag megdöbbenésünket és gazdum halálsL 
padtságát, kérdezte:

— Nos, mi történt ? Mi bajotok ?
Éppen most beszéltünk a császár- 

néról és a császár minisztereiről 1 Gazdáin 
felelte ezt és oly különösen nevetett.

— Ó, akkor nem csodálkozom ! Ma­
gam is beleszédülök, ha néhanap rajok gon­
dolok. Nade, hála Isten, örökre elpusztultak 
közülünk azok a gazok. A néném meg ezt 
felelte reá. *

Czebede fészkelődül kezdett. A mit 
gazdám is azonnal észrevett. Hej okosfeji 
ember volt ez az én gazdám, nem vette 
készpénzen a jó szót.

— De száz szónak is egy a vége. És 
ez az, hogy Francziaország örökön nagy és 
dicső föld. És habár az uj nemesség ép oly 
eb, mint a milyen kutya a régi, de a né­
pünk egészséges és erős. És bármerre for­
duljon is a koczka, a polgárság, a kézmű­
vesek, a földművesek együtt tartanak. Egy 
az életsorsok és Iétérdekök. Amit kivívlak 
azt nem engedik oda semmifele hatalomnak, 
és nem hajtanak nyakat a zsarnoknak. Most 
pedig kedves barátaim, hagyjuk a gondot 
levegőzzünk egy kicsit. Már későre jár az 
idő. Gredi anvónak és Katiczának jó darab 
utjok van Vierwindenig. Józsi ! Mi majd el­
kísérjük valameddig őket.

— Nem! Kuticzám tiltakozott ez ellen, 
Józsi csak maradjon a barátjával. Haza me­
gyünk mi magunk is.

— Hát jól van ! Katiczának ebben is 
igaza van 1 Goulden ur is helyeselte. Mert a 
jó barátoknak az ilyen napot valóban együtt 
kell tölteni.

(Folyt, köv.)

Nyilttér.

Valódi selyemkelmék
nem töredeznek.

A legdivatosabb minták a legfino­
mabb ízlésben fehér, fekete és színes fa­
jokban kaphatók, csakis elsőrendű gyárt­
mányokat küldünk a legolcsóbb nagybani 
árakban méter és öltözetszámra, magá­
nosoknak bérmentve és vámmentesen. 
Ézernyi elismerő levél. Minták bérmentve 
Svájczba 2-szeres levélbélyeg kell. (8)

Union selyemezövőgyár

fylolf Gniedßp ^ Gie Ziiricíj (j&fjVßicz.)
kir. udv. szállítók.

Kiadó vendéglő.
Kábán a nagyvendéglőt

3 esetleg 6 eévre haszon­
bérbe kiadja Mandel 
Samu tulajdonos.
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Hirdetmény.
Hajdú Dorog község képviselő tes­

tületének fenti szám alatt hozott ha­
tározata folytán a következő építkezé­
sek lettek elhatározva :

1. A városháza átalakítása 17117 
kor. 04 fii. 2. A feketetói fürdőhelyen 
teljesítendő uj építkezések 33644 kor. 
22 fi. 3. Egy ujmén istálló 4807 kor. 
36 fi. Összesen 55668 kor. 62 fi.

A fenti munkálatok foganatosításá­
nak biztosítása czéljából az 1902. ápr.
hó 24-ik napjának d e. 9 órája a vá­
rosháza nagytermében tartandó nyilvá­
nos árlejtés fog tartatni.

A vállalkozni óhajtók értesittetnek, 
hogy a fenti munkálat k együttesen 
lesznek kiadva.

Kötelesek árlejlezök az árlejtés 
megkezdése előtt a küldöttség kezeihez 
5% vagyis 5557 koronát mint bánat­
pénzt letenni, vagy készpénzben, vagy 
megfelelő értékű elfogadható értékpa­
pírban vagy takarékpénztári betéti könyv­
ben letenni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes fel­
tételek H.-Dorog község hazáiul a fő­
jegyzői hivatalban a rendes hivatalos 
órákban naponként megtekinthetők.

Az árlejtés eredménye feletti ha­
tározatot az árlejtés után nyomban 
megtartandó képviselőtestületi közgyű­
lés tartotta fenn magának.

H. Dorog, 1902. ápr. 10-én.
Farkas Győző Rajk Imre

Első Eperjesi len és
damaszt müszövöde képviselete. Schvartz 
Victor Debrcczen, Sinionffy u. (városi bér- 
ház.) Valódi Hamburgi és Irlandi vásznak, 
Schrotl féle schifonok. törülközők, ágyhuza­
tok, damaszt és asztalteritókek, zsebkendők 
és kész fehérnemüek raktára.

Tisztelt ügyfeleimnek
b. tudomására hozom, hogy 1895. év óta 
fennálló törvényszékileg 94592 sz. a. bejcgy 
zett hitelszerző irodámat mint eddig is, min­
den clölegos költség mellőzése mellett Buda- 

j pest, Luther-u. 1 a. sz. alá helyez em át. 
jUgy külföldi, mint belföldi előkelő össze- 
; keltetésemnél fogva kieszközölhetek kölcsönt 
I-sö helyre 4 II. helyre 5 V« % mellett.

! Pénzintézeteknek igen kedvező feltételek 
mellett szerezhetek visszleszámolási hitelt. 
Válaszbélyeg melléklendő. W e i s z Mihály 
Budapest, Luther-u. l/a.

Alkalmi vétel.
nagy vásáriér mellett, főtér közelében fekvő 
4000 négyszögöl föld ház vagy gyárteleknek 
eladó. Értekezhetni Dorsch Hugó asztalos 
urnái Nagyvásártér.

Karambol asztal ^6*7
I lapdával azonnal eladó. Megtekinthető a 
Nyíregyházi kaszinó helyiségeben.

Műszaki rajzoló minden­
nemű raj­

zok és tervezetek másolását, tervek készité- 
! sél, földméréseket elvállal F. I. Homokkertl21. 
4399—1902 sz.

főjegyző. főbíró.

A legújabb
női ruhaszövetek, delain, 
batist, zephir és minden­
féle mosóruha kelmék

óriási választékban
raktárra érkeztek

Donogán és Samossy
MT Kon* József és Társa utódai cégnél 

iistempiom bazar. -SSm

Árlejtési hirdetmény.
Debr ezen sz. kir. város tulajdo- 

! nát képező épületek egy részének évi 
I fentartasi munkálataihoz, kisebb épit- 
! mények emeléséhez, a közcsatornák 
I javításához és fiókcsatornák építéséhez 
I szükséges bontás föld és kőmives mun­
kák valamint a városi épületek cserép 
és pala fedeleinek évi fentartásához 
és egyéb előfordulható építkezések ke­
resztül viteléhez szükséges cserép és 
p ilafedö munkák teljesítésére előirány­
zott átalány illetve egységárak bizto 
sitására zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik.

Az épületek egy évi fentartására 
; vonatkozó kőmives munkák : 5845 
korona, inig a cserép és palafedö mun­
kák : 5327 kor. összeggel vannak elő­
irányozva.

A fentartasi munkák, valamint az

előfordulható és egységárak alapján 
teljesítendő munkák az 1902. évi máj. 
1-töl az 1902. évi ápril hó 10 ig biz­
tosíttatnak.

Az árlejtésen minden kellő ipari 
képesítéssel biró debreczeni iparos részt 
vehet.

Ajánlat tehető együttesen a kő­
mives, cserép és palafedő munkákra, 
vagy külön a kőmives és külön a cse­
rép és palafedö munkákra.

Minden ajánlattevő köteles az elő­
irányzati összeg 5*/.-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban f. é. 
ápril hó 25-ig d. u. 5 óráig a városi 
házipénztárnál letenni s a letét jegyet 
ajánlatához csatolni.

Ajánlat az előirányzott átalány 
összegek és egységárakból lett száza­
lék engedmény alakjában tehető

Az ajánlatban számmal és betű­
vel határozottan kiírandó,hogy ajánlat­
tevő mennyit hajlandó engedni a fen- 
tartási átalány összegből és mennyit 
az egységárakból ; továbbá határozot­
tan kijelentendő, hogy ajánlattevő a 
fentartandó épületeket, helyi viszonyo­
kat, vállalati feliételeket, átalány és 
egységár előirányzati kimutatásokat is­
meri és azokat magára nézve kötele­
zőnek elfogadja.

A kellően felszerelt Írásbeli zárt 
ajánlatok f. é. ápril 26. d. e. 10 óráig
a polgármesteri hivatalban nyújtandók 
be. A beérkezett ajánlatok f. ápr. 26. 
d. e. 11 órakor a városház nagyter­
mében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott, kellően fel nem 
szerelt vagy kétséget támasztó kifejezé­
seket tartalmazó távirati vagy utóaján­
latok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának 
azon jogot, hogy a beérkezendő aján­
latok közöt szabadon választhasson, 
vagy azok mellőzésével a munkák biz­
tosítására más utón intezkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a 
felbontásától számított 60 napig köte­
lezettségben marad.

A vállalati feltételek, átalány ós 
egységár kimutatások a városi mérnöki 
hivatalban a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. hol a kívánt felvilágosítá­
sok is megadatnak.

Debreczen, 1902. ápr. hó 10.
A városi tanács.

Turul permetező.
A jelenkor legjobb

peronospóra permetezője
javított alakban, 1902. Modell, fényesen ki- 
állottá a próbát. Teljesen szilárd, róz alkat­
részekkel egy perez alatt kivehető szói- 
létrámmal. Könnyű, jó és biztos munka.

Kapható

Kontsek Géza
magkereskedésében, Koaauth utcza 7.

üveg és porczol Ián üzletében
a közelgő izraelita husvét ünnepekre — mindkét hitközség által engedélyezett 
S lVbélvemett fehér és színes porczellán árukat flBB ?ü 103 ~ üzlethelyiség 
vihoziatas miatt — mérsékelten llllállitott árakban árusítjuk el.

Felhívjuk u n. é. közönség figyelmét még függólámpa, kerti golyó, képkereté­
ig és az általunk képviselt féaykép nagyításokra valamint dúsan felszerelt diszmtt

n. é. közönség szives pártfogását kérjük kitűnő tisztelettel

ADLER éN MEZEY.
n Bika szálloda épületében.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovilz könyvnyomdájában Debrcczen, a föpoatával szemben.
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Nyújtsunk kezet a szerencsének I
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.
A Iegesélydusabb sorsjáték a világon a mi magy. kir. osztálysorsjátékunk. 

100.000 sorsjegyre 50,000 pénznyeremény jut. 
Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000,000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény ú 400.000. 200 000. 2á 100.000, 1 á 90 000. 
80 000 70.000, 2 á 60 000 1 á 40 000 5 á 30 000, 1 á 25 000. 7 á
20 000 3 á 15 000, 31 á 10 000, 67 á 5000 3 ú 3000. 432 á 2000, 763 

1000, 1238 á 500 90 á 300 31700 á 200, 3900 a 170, 4900 á 130, 50 
á 100, 3900 á 8o 2900 á 40. Összesen :

13,160.000 korona, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona.
SZERENCSENAPTAR.
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Aarilis Május Június r Julius 1 Augusztus ISzentemker Október November December
/i 21212 : 1 1 10-153 1' 5164; 800» 1 1183261 1' 1 8351(1 V 1 88953
K 1.80211 358**2 l< 4)1-1*12 70532 11 81752 91100 2887 11 10153

:i 05601 8 52597 ii]83087 S 3 88393 3 83677 k 3 17330 21625 V K 3 37410
C 4 83493 1 71377 4 [84)023 C t 92740 V S 1 58179 P 8904)0 11 S 4 53722

95879 X ,117708 I* 23*181 H c 5HÍW7 644 21 Iv 65900 c 79766rt u 25819 II ,8151 •iiSSSU ■11307 K «152501 p 81102 88317 6,83602 6 84303
48558 tv H 7 58038 V 654153 71809 1' 9229! c 1040

11 05809 9 584)79 d 8188118 H *'83429 c 88709 \" 17314 k S 21611 p 8Í344SO 8 88117
K 0 83521 r 759141 k 0 93111 p v 11 9 88204) y 40458 9151617 11 9 55176
S 10 96628 10 8383.8 s V 24212 35,802 57285 ' H. 61162 10 70532 K 10 80611
<’ 11 97S s 11 8558 11 38297 r 111-1.802*1 \ 11 11 83087 ii 83393 11 11 83677 11 81752
1’ 12 2*1879 V 12 34)151 12 59571 p 12 4156*14 ii 11! 74377 12 841023 1-2 92740 12 6303 C 12 17330

1 51378 11 18 5370.1 1 . 83183 HI 188493 lv 13 83785 £ !» 17708 V 13 28081 13 34500 13 38179
v 1 »'65828 k 14 tuti; H 14 89315 \ 1-195379 14 8451 > '4 38204 11 l. 4434)7 4’ 14 52501 14 56307
11 17. 88540 1 83958 s 1 1984X5 ii 1 25819 V 15 V 1 58038 k 1 654153 1' 74ÍMI9 Y 15 81102
k Ifi! '2887 c l',! 14158 v k 16 48.558 l‘ 16 58079 11 1*. 83143 16 83429 16 83709 il 16 85119

17 32701 1* 17 87410 17 6584*9 75916 K 1; 86576 c 17 93411 17 6656 K 17 17314
18,511kW s 1- 58722 83202 (' 1" 83521 83838 1* 17769 I* 18 24212 M 1H 35302 8 18 382(H)
10,05900 X 10 797414) 10 91382 i- l'*i 964128 11 ii, (' 19 38297 Hl 48026 K 19 52597 C 19 57285
20[h3602 II 2VÍ84.W, 19821 •2i 978 20 36451 20 :»9:>71 •20 05001 S •20 74377 83087
21 1410 21 104)31 38959 V 21 2*1879 21 53703 II 1 81493 (' 21 83785n 22 344so s 38117 22 64*4118 ii 51378 79*117 \’ 89315 K 95379 8151 Y 22 17703

K 23 ■»1*117 55174) K 23 65828 23 ,839:53 11 23 19805 23 25319 s 23 85158 11 ::i 3821MS 21 70532 1* 21 804)11 II 24 83510 1 ÜIHVI 38913 ' •24 4.8553 X 53079 K 24 58038
8.34,77 81752 21*125 1 ’ 2887 64)001 65809 II 83143

26 6303 V 2*1 17884 »90**0 P 28 32701 II 53722 83202 S •26 83521 \ r26 86576
1150*1 II 18179 2-164121 d 51630 K 79700 27 918.82 \' 27 96623 8558 17769

Vi -KI52.VH 541307 p 2* 188317 \’ 05900 81303 4 9821 l 28 97S r 28 36161 38-297
I 0 71309 20 81102 20192291 M 8364*2 29 IINI31 V 20 38959 < •29,26879 i* 53703 59571
v |30 83709 !' 1,85119 4u 914111 K 4" lom ' 10 3.8117 1,30 4)0013 30 51378 s 30 79717 1 * 80 88188

1 * 81II7844 s II .34480 s 31155176 c 31 65828 k 31 89315

Mikor van születésnapom ? Mindenki kísérelje meg szerencséjét a születésnapjára feljegy­
zett számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára más 
szám van feljegyezve, melyek postafordnlattall megrendelés ese­
tén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja sajat számát, 

időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.

Az egész vállalat állami felügyelet aluli áll.

Az I. osztályú eredeti sorsjegyek tervszerű bctó-jei a következők : 

egy nyolcad ('/») frt —.75 vagy 1.50 korona I egy negyed ('/,) frt 1.50 vagy 3. — korona 
■ lél '/j ,3. ,6 — Ili „ egész ('/,) „ 6 — . 12 —

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése 
ellenében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat körünk azonnal,de legkésőbb

- í. évi április hó 21-ig _____________
közvetlenül hozzánk beküldeni.

FIÓKOK : -g*
V., Váczi-körut 4. 
Muzeum körút 11. 

Erzsébet-körut 54.

es
= BANKHAZA -----

BUDAPEST, VI., Teréz kői ut 46 a
Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabccsült. vevőinknek és pedig röv'd idő

illáit hal millió koronánál többet.

Bogrendelő levél levágandó TÖHÖK A. és Ts? bankházának, Budapest.
Kzennel megrendelek a m. kir. szab. osztálysorsjáték I. osztályához darab

eredeti osztálysorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
) ntánveendó. \
! utalvánnyal ktUdäm. '
) mellékelve bankjegyekben (bélyegekben.) )

A nem kívánt törlendő

1902. április 14,
Lánczos eke talyigával 22 trt.

A legjobb

v e t ö gépe k,
a legjobb valódi

amerikai kapák, szénagyüjtők, 
kukoricza morzsolok

és mindenféle

zzz: gazdasági gépek
olcsó árban előnyös fizetési feltételek mel­

lett Piacz-ti. 26. a nagy trafik udvarba.
gazdasági eszközük kijavítása 

vctdgépek átalakítása olcsó ár
Mindenféle
különösen

melleit készíttetik.
Átköltözés miatt ugyanott bámulatos olcsói 
eladó többféle lakatos és kovács siersiín 
kutfurráshuz való eszközök, vasajtók, plá-’ 
hezett ajtók különféle nagyságban minden 

(■fogadhat" árért.

Lánczos eke talyigával 22 frt.

Premier kerékpár 1902.
Legidősebb és a» Modern finom 

kipróbáltabbjelű. kiállítás.

Katalógus Katalógus |
ingyen. ingyen.

Premier Werke, Eger (Csehország )

82—1902. V, k. szám.

Árverési hirdetmény.!
A derecskéi kir. jbíróságnak V.l 

51/2 — 1902. sz. végzése folytán köz-l 
fairré tétetik, miszerint J. Kiss Lajosh.-| 
púlyii lakos részére Krausz HermáiI 
és neje fa. pályii lakostól 560 kor.l 
töke, ennek 1901 ápr. 2 4-töl számi! 
tandó ti°/o kamatai és eddig össze-1 
sen 204 kor. 84 fi. petköltség erejéig! 
1902. inárcz. 10 én biróilag lefoglal'! 
és 1010 koronára becsült házibutorokl 
bolti berendezés stb. ingóságok 19021 
évi ápr. hó 23 án d. n. 3 órakor tol 
delét veendő és H.-Palyiban alperesi 
lakásán megtartandó nyilvános bitói 
árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén| 
becsáron alul is elfognak adatni.

Derecskén, 1902. ápr. 3-án.
Oláh Géza

bírói kiküldött. I

Legolcsóbb
bevásárlási forrása a

és konyhafelszerelési csikkeknél

Nánássy Lajos
vasüzlete, főtér. Keresk. és Iparkamara 

épület 69 szám- ^
Ahol a tisztviselők, tanárok és vasutasok^^ 
engedményben részesülnek. — ^eres y-j.
innmoAlr /ia fnl/lhip!nlfnnnl( rtiSZdfO ®


